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Συνέντευξη του Πατριάρχη Αλεξανδρείας στη 
Μαρία Γιαχνάκη για την Ειρήνη στη Μέση 
Ανατολή
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Η Α.Θ.Μ. ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β’ μιλάει στην εφημερίδα Παραπολιτικά 
για την ειρήνη στη Μέση Ανατολή, για την πορεία του 
Ιεραποστολικού Πατριαρχείου στην καρδιά της Αφρικής και για 
την ενότητα των εκκλησιών.

Συνέντευξη στην Μαρία Γιαχνάκη

Η εύθραυστη Ειρήνη στη Μέση Ανατολή είναι πάντα ένα θέμα το οποίο 
σας απασχολεί. Με αφορμή τα γεγονότα στη Συρία και στην Γάζα, το 
Λίβανο θεωρείτε ότι είμαστε πολύ μακριά από την πολυπόθητη ειρήνη;

Όπως τονίζω στο Χριστουγεννιάτικο μήνυμά μου, η ειρήνη σήμερα και πάντοτε δεν 
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είναι δεδομένη. Είναι δωρεά του Αγίου Πνεύματος, μια διαρκής αποστολή και ένα 
κατόρθωμα το οποίο απαιτεί καθημερινό αγώνα, προσωπική θυσία και πνευματική 
εγρήγορση. Η αληθινή ειρήνη δεν περιορίζεται στην αποφυγή των συγκρούσεων ή 
στην υπογραφή συμφωνιών. Είναι πρώτα απ’ όλα η αποκατάσταση της σχέσης μας 
με τον Θεό. Όταν βλέπουμε τους άλλους ως εικόνες του Θεού, τότε μόνο μπορούμε 
να συνυπάρχουμε αρμονικά. Η Μέση Ανατολή για μια ακόμα φορά βρίσκεται στο 
επίκεντρο του κυκλώνα ενός ανηλεούς πολέμου, με τεράστιες καταστροφικές 
επιπτώσεις, θάνατο, βία και τραύματα στις ανθρώπινες ψυχές. Μητέρες που 
θρηνούν για τα παιδιά τους, οικογένειες που ψάχνουν απεγνωσμένα να ξαναβρούν 
τους δικούς τους, οι οποίοι για πολλά χρόνια είχαν ριχτεί στα μπουντρούμια των 
φυλακών. Σε λίγες ημέρες στην Δύση θα θαυμάσουμε τα εορταστικά βεγγαλικά που 
στην Μέση Ανατολή θα αντικατασταθούν από βόμβες. Χρειάζεται πολλή δουλειά 
για να επιτευχθεί η ειρήνη. Αυτό μας διδάσκει η ιστορία στην περιοχή.

Τι εύχεστε για τους λαούς της Μέσης Ανατολής;

Η καλύτερη ευχή και προσευχή μου είναι για διαρκή ειρήνη στην Μέση Ανατολή, 
κυρίως στις καρδιές των ανθρώπων. Είναι λυπηρό να βλέπουμε καθημερινά να 
σκοτώνονται άδικα αθώες ψυχές και μάλιστα άκακα παιδιά. Κάθε πλευρά 
υποστηρίζει ότι έχει δίκιο. Αυτό δεν θα βοηθήσει στην επίλυση των προβλημάτων. 
Χρειάζεται διάλογος, διαλλαγή και ισχυρή διπλωματία. Χρειάζεται αγώνας και 
πολλή προσευχή.

Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας όλα τα χρόνια της ύπαρξής του έχει 
διαδραματίσει σπουδαίο ρόλο στην περιοχή και όχι μόνο. Πόσο δύσκολο 
είναι για τον προκαθήμενο του πρεσβυγενούς Πατριαρχείου να κρατά 
ισορροπίες, να ποιμαίνει και να επιβιώνει μέσα σε ένα κράτος 
μουσουλμανικό κατά κύριο λόγο;

Πραγματικά, είναι εξαιρετικά δύσκολο σήμερα να κρατάς ισορροπίες, πόσο 
μάλιστα όταν βρίσκεσαι σε θέση ευθύνης. Η πολυετής εμπειρία, η κατανόηση, η 
αλληλεγγύη, η ταπεινοφροσύνη, η προσευχή, είναι αρετές που βοηθούν να 
κρατηθούν οι ισορροπίες. Δόξα τω Θεώ στην Αίγυπτο συνυπάρχουμε χωρίς 
ιδιαίτερα προβλήματα. Η Αίγυπτος αποτελεί το καλύτερο παράδειγμα συνύπαρξης 
των δύο θρησκειών. Οι πολιτικές και πολιτειακές αρχές του Κράτους 
υποστηρίζουν το ταπεινό μας έργο και είναι πάντα στο πλευρό μας για κάθε καλό 
έργο. Οι Αιγύπτιοι αδελφοί μας ανέκαθεν αγαπούσαν την Ελλάδα, ιδιαίτερα αυτή 
τὴν περίοδο με την τριμερή συνεργασία Ελλάδας, Αιγύπτου και Κύπρου, που ωφελεί 
ποικιλοτρόπως τους λαούς μας. Σε λίγους μήνες στην νέα πρωτεύουσα της 
Αιγύπτου θα αποπερατωθεί ο Ναός του Αγίου Ιωάννου του Ελεήμονος και το κτίριο 
που θα στεγάσει τις κεντρικές υπηρεσίες του Πατριαρχείου μας, σε έκταση που 



μας δώρισε ο Πρόεδρος ΑμπτέλΦατάχ Αλ Σίσι. Αυτό μαρτυρεί τις καλές σχέσεις 
και τον σεβασμό στον παλαίφατο θεσμό του Πατριαρχείου μας στην χώρα του 
Νείλου, στην θεοβάδιστη χώρα της Αιγύπτου.

Η εισπήδηση των Ρώσων στην Αφρική έχει δημιουργήσει προβλήματα και 
δυσκολίες στο Πατριαρχείο;

Πάρα πολλές δυσκολίες μα περισσότερο σύγχυση στο Αφρικανικό ποίμνιό μας. 
Είμαστε συνηθισμένοι στις δυσκολίες. Η μακραίωνη ιστορία του Αλεξανδρινού 
Θρόνου το επιβεβαιώνει. Η Ιεραποστολή είναι ένας καθημερινός επίπονος αγώνας 
Ευαγγελισμού των ψυχών, διδασκαλίας του Ευαγγελίου και κοινωνικής προσφοράς. 
Οι Έλληνες Ορθόδοξοι υπήρξαν πρωτοπόροι στην Ιεραποστολή στην Αφρική. 
Ταξίδεψαν στα βάθη της Ηπείρου πριν από πολλές δεκαετίες και κάτω από 
εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες για να διδάξουν το Ευαγγέλιο του Κυρίου. 
Αγωνίστηκαν σκληρά, πολλές φορές θυσιάζοντας και την ζωή τους και θα 



συνεχίσουν να αγωνίζονται παρά τις προκλήσεις των καιρών. Όλα τα παιδιά 
μου,κληρικοί και λαϊκοί Ιεραπόστολοι του Πατριαρχείου μας, θα συνεχίσουν τον 
αγώνα τους. Γι’ αυτό άφησαν πίσω τα σπίτια τους, τις οικογένειές τους, την 
πατρίδα τους, τους φίλους και τους συγγενείς, για να εργαστούν στον αγρό της 
Ιεραποστολής και τον πόθο τους αυτό δεν θα τους τον στερήσει κανείς.

Το ιεραποστολικό έργο που κάνετε στην Αφρική έχει αλλάξει την ζωή του 
λαού αυτού εμφανώς . Πως πορεύεστε με τέτοιο βαρύ διακόνημα σε μια 
φτωχή χώρα και ποιοι σας στηρίζουν;

Δίνουμε προτεραιότητα στην εκπαίδευση. Είναι πολύ σημαντικό τα παιδιά να 
αποκτήσουν γνώσεις. Αυτές οι γνώσεις θα καθορίσουν το μέλλον τους. 
Εγκαινιάζουμε σχολεία, ακαδημίες, πανεπιστήμια σε όλη την Αφρική. Χτίζουμε 
κλινικές και νοσοκομεία. Στηρίζουμε τα ορφανά και τις μονογονεϊκές οικογένειες. 
Το φιλανθρωπικό αυτό έργο το στηρίζουν η Ελλάδα και η Κύπρος, φίλοι της 
Ιεραποστολής από την Αμερική και την Αυστραλία, απλοί καθημερινοί άνθρωποι 
που αγαπούν πραγματικά τον συνάνθρωπό τους.

Πείτε μας δυο λόγια για το νέο ιεραποστολικό κέντρο που εγκαινιάστηκε 
πρόσφατα στην εξαρχία στην Αθήνα. Ποιος είναι ο σκοπός του;

Είναι ένα πολυεθνικό πολιτιστικό κέντρο που έγινε με την αγάπη και την 
εμπιστοσύνη του Ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος» και του Ιδρύματος «Αθανασίου και 
Μαρίνας Μαρτίνου». Εκεί διδάσκεται η Ελληνική γλώσσα σε Αφρικανούς που 
θέλουν να φοιτήσουν στα Ελληνικά Πανεπιστήμια. Ήδη,μέσα από το πρόγραμμα 
διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας, σήμερα φοιτούν στα ελληνικά πανεπιστήμια 
25 φοιτητές και φοιτήτριες. Παράλληλα, διδάσκονται πρακτικές επιστήμες και 
δίνονται συμβουλές επαγγελματικής αποκατάστασης. Στο μεγάλο αμφιθέατρο 
διοργανώνονται εκδηλώσεις που αφορούν τις εν Ελλάδι Αφρικανικές κοινότητες. 
Πρόσφατα φιλοξενήθηκε η Γενική Συνέλευση των ανά την Ευρώπη Νιγηριανών 
Κοινοτήτων Και προγραμματίζονται πλειάδα εκδηλώσεων, με στόχο την προβολή 
του πολύπλευρου έργου του Πατριαρχείου μας.



Ως διάδοχος του θρόνου του Αγίου Μάρκου είστε αισιόδοξος για την 
Ορθοδοξία η οποία βάλλεται από παντού ή θεωρείτε ότι πρέπει οι 
προκαθήμενοι να ανασκουμπωθούν περισσότερο και να δυναμώσουν κι 
άλλο την στάση τους απέναντι σε όσους επιτίθενται με κάθε τρόπο στην 
ορθοδοξία και στον ορθόδοξο τρόπο ζωής;

Ο Χριστιανισμός βάλλονταν από τους πρώτες αιώνες ύπαρξής του και θα 
εξακολουθήσει να βάλλεται και στο μέλλον. «Οι θέλοντες ευσεβώς ζειν 
διωχθήσονται» μας είπε ο Κύριός μας. Δεν είναι κάτι καινούργιο. Το μόνο που 
πρέπει από την πλευρά μας να κάνουμε είναι να επιδιώκουμε συνεχώς την 
συνδιαλλαγή, την αλληλοκατανόηση, τον αλληλοσεβασμό, τον διάλογο και την 
αγάπη του Θεού. Οφείλουμε να είμαστε μια οικογένεια ενωμένη, ούτως ώστε να 
μπορέσουμε να συνεχίσουμε το έργο των Αποστόλων δίδοντας καλή μαρτυρία.

Ποια είναι η ευχή σας για την ενότητα των Εκκλησιών;

Η Εκκλησία μας προσεύχεται σε όλες τις Ακολουθίες της «υπέρ ευσταθείας των 
αγίων του Θεού Εκκλησιών και της των πάντων ενώσεως».Αυτό δεν πρέπει να 
παραμένει μόνο σαν προσευχή ή στόχος αλλά χρειάζεται διαρκής αγώνας για να 
επιτευχθεί.



Τι σας συγκινεί περισσότερο όλα αυτά τα χρόνια στην ιεραποστολική σας 
πορεία;

Τα δάκρυα λύπης των παιδιών της Αφρικής που δεν έχουν ελπίδα για ένα καλύτερο 
αύριο, αλλά και το χαμόγελο χαράς κάθε φορά που το Πατριαρχείο μας τους δίνει 
λίγο φως, λίγη αγάπη, παρηγοριά και ελπίδα.

Ο Ιεραπόστολος Πατριάρχης – Αφιέρωμα στον Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο

Στην Αλεξάνδρεια στην Αιγύπτου βρέθηκε τα Θεοφάνεια του 2020 το τηλεοπτικό 
συνεργείο της Πεμπτουσίας με τη δημοσιογράφο Μαρία Γιαχνάκη και είχαν την 
μεγάλη ευλογία να παραστούν στην ρίψη του Σταυρού στα νερά της Αλεξάνδρειας, 
από τον Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο.  Ο 



«Ιεραπόστολος Πατριάρχης», όπως τον αποκαλούν έχει πλέον συμπληρώσει 20 
χρόνια στο «πηδάλιο» του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου.

Στο on demand της τηλεόρασης της Πεμπτουσίας παρακολουθήστε ένα 
αφιερωματικό βίντεο, το οποίο αναφέρεται στη ζωή και τα σημαντικότερα σημεία 
της Ιεραποστολής του Μακαριωτάτου.

Πατήστε στην εικόνα για να μεταβείτε στο περιεχόμενο:
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